

高校推陳出新 助力「留學香港」

人才培育一向是香港賴以成功的基石，而教育是培育人才的關鍵。政府近年致力打造「留學香港」，讓教育產業「走出去」，把各地具潛力的優秀人才「引進來」，為香港的發展增加更多新動能。各大高等院校亦紛紛推陳出新，利用暑期這個黃金檔期舉辦暑期學分課程，讓海內外不同地方的高中學生，提前體驗本港大學校園生活和本地文化，以此吸引他們留港升學發展，助力說好香港故事，提升本港高等教育和加強城市競爭力。

暑期學分課程的對象過去主要是

大學生，好處包括可為學生提供更靈活的學習和社交機會，充實自己的知識面和專業技能，甚至可以幫助他們提前修畢學分，為社會加快培育人才等。近年本港的高等院校更進一步，將暑期學分課程拓展至面向海內外高中生，例如香港理工大學本月和下月為本科生及高中生特設的暑期學分課程，便是首次開放予海外高中生報名。

由於本港高教質素享譽全球，今年報名的人數眾多。其中，港大推出面向中四至中六學生的三個數學和物

理相關課程，本年度收到逾500份來自本地、內地、新加坡、馬來西亞、日本和韓國等地的申請。而中大為中五生開設的20個課程，更加收到來自全球逾1,000份申請。事實上，這類課程好處顯而易見。對學生而言，可以提前深入了解更多不同學科和專業領域，發掘自己的學術興趣和專長，同時還能和來自不同文化背景的學生一起學習，擴大人脈和社交圈子，提升溝通和團隊合作能力。海外學生還可以感受到本港中西文化薈萃的城市魅力，提前結下「香港緣」。

教育局局長蔡若蓮曾表示，香港建設國際專上教育樞紐的重點之一，是要把握好機遇打造「留學香港」品牌，包括加強收生，循序漸進吸引更多非本地學生，將香港作為其升學或研究的基地。為此，政府應鼓勵社會各界和各大院校加強合作，不斷豐富暑期學分課程和活動的內涵，吸引更多海內外的優秀大學和中學學生來學習，為學校帶來額外收入之餘，更可促進本港人才生態和競爭力，打破西方近年的無理抹黑，不斷提升香港的國際知名度和影響力。

爭報暑期學分班 贏在起跑線

高中生升大學可轉移學分 反應熱烈有院校收逾千申請

暑假將至，除文憑試考生即將迎接放榜，其他年級高中生距升讀大學又近一步，如何善用假期裝備自己，增加入讀心儀大學機會值得深思。本報記者發現，香港多所大學有專為高中生而設的一系列多元化又計算大學學分的暑期課程，費用由約4,000至過萬元不等，且反應熱烈，有大學收逾千份申請，包括內地及美加澳洲等學生。港生及非本地生都可趁機探索對學科的興趣及大學教學模式，方便將來選報外，亦能提前感受「留學香港」的校園氛圍。日後倘入讀更可申請學分轉移，或快人一步完成學位課程。



理大去年舉辦的暑期學院活動。資料圖片

高中生大學學分暑期課程

大學	科目數量	每科可獲學分*	對象	費用
香港大學	3	6	中四至中六	10,800元至13,200元(每科)
香港中文大學	20	1	中五	8,600元(包含選修兩個科目及增潤活動)
香港科技大學	17	1	中四及中五	4,600元
香港理工大學	1	1	中四及中五	4,230元(包含五日四夜夏令營及修讀1個科目)

*各大學的學分計算機制有所不同，不宜直接比較

資料來源：各所大學

根據香港各所資助大學回覆本報查詢時提供的資料顯示，香港大學、中文大學、科技大學及理工大學均設有暑期學院(Summer Institute)提供為本地及非本地高中生而設的暑期學分(Credit-Bearing)課程，內容包括講學授課、小組導修討論、作業、測驗及考試等，學生完成課程後可獲相應學分，日後入讀院校本科課程時，可向所屬院系或相關部門申請承認或轉移該些學分(見表)。

當中，港大提供3個相關課程：「大學數學(一)」、「線性代數(一)」及「大學物理(一)」，費用從10,800元至13,200元不等，對象是中四至中六學生，成功完成一科可獲6個學分。該校表示，本年度已收到逾500份申請，主要來自香港和內地的高中生，亦有部分來自新加坡、馬來西亞、日本和韓國等亞洲國家的學生。

中大兩周課程設20科目

中大今年為中五生提供為期兩周的暑期課程，共開設20個科目，涵蓋文

學、工商管理學、教育學、工程學、法律學、醫學、科學及社會科學，內容專為中學生度身訂造；每科設有1學分，每人可選修兩科，完成科目要求的學生最多可獲取2學分。該校今年收到逾1,000份來自本地及非本地中學生的申請，包括來自內地、美國、澳洲、俄羅斯、加拿大、印度、日本、哈薩克、馬來西亞、菲律賓及韓國等地。據了解，本地生較心儀醫學科目，非本地生則對工程及科學科目興趣更濃厚。

至於科大，今年將提供17個科目予中四及中五生，包括科學、工程、商業和管理、人文和社會科學等領域，每科設有1學分，每名學生最多可選修兩科。

繼去年推出為本地高中生而設的「理大暑期學院」後，為配合大學的非本地生招生策略，理大今年將其拓展至內地及海外，廣邀世界各地的中四及中五生參加。該校介紹指，今年活動設有五日四夜夏令營，由各學院提供學系體驗活動，本地生有機會感受其特色的服務學習項目，非本地生則可透過本地文化遊一覽香港的文化地標；他們並會入住理大學生宿舍，感受校園的多元和活力。理大指首屆「理大暑期學院」深受好評，本年度報名情況十分理想，將繼續致力提倡國際化學習環境，透過不同宣傳活動吸引全球各地學生來港升學及發展，助力建設香港成為國際專上教育樞紐。

外地生可試讀

增來港留學興趣

香港高等教育具有獨特優勢：高質的教學、強勁的基礎研究、廣闊的國際聯繫，與內地又有堅實的合作等，形成香港引以為傲的金字招牌。特區政府早前表明，香港正全力向國際推廣「留學香港」品牌。多名教育界人士近日與本報分享指，香港多所大學透過暑期學分課程招攬非本地高中生，能為對香港感興趣的外地生提供率先試讀的機會，對大學和學生都有好處，不過有關宣傳似乎不足，未來應更有系統、更大力度作推廣，其他大學也可考慮開辦，長遠可發展成教育產業的重要一環。

教界倡加大力度推廣

教聯會副會長、立法會議員鄧飛認為，多所港校積極舉辦計算學分的暑期課程，能讓不同地方學生付費率先來港試讀，對於推動香港成為國際專上教育樞紐有很直接的幫助，值得全力推動。不過他提到，現時主要靠大學個別向外宣傳，力度不足，建議教育局可透過教資會設立一些特定網站，一籃子向內地及海外的中學宣傳，「吸引各地學生提前來港試讀，可提升他們來港升學及發展的興趣和意願。」

嶺南大學協理副校長、立法會議員劉智鵬表示，有關課程對大學和高中生都有好處，大學可率先與各地高質素的高中尖子建立聯繫，拓展潛在的招生網絡，而高中生也可預先體驗本港大學的課程和教學環境，以至校園生活等，可望成為香港建設國際專上教育樞紐的一大助力，值得所有大學更積極考慮開辦。



港大暑期學院提供物理課程，供學生試讀。